
STANDURILE DE HOLIC ALE COLECŢIEI DE ISTORIE 
A FARMACIEI DIN CLUJ* 

Studierea vechilor vase farmaceutke, standuri pentru păstrarea medicamentelor 
aduce o contribuţie importantă la elucidarea numeroaselor probleme pe care le 
ridică istoria practicii farmaceutice şi chiar a celei m<:'dicale. In acelaşi timp ele 
pot ,contribui la cunoaşterea mai aprofundată a istoricll!l.ui manufacturii care le-a 
produs. Un alt unghi de vedere din care pot fi abordate vechi~e vase farmaceutice 
este cel artistic, o consecinţa firească a faptului că în covirşitoarea lor majoritate 
ele se încadrează în faianţa arti,stică. 

Muzeul de Istorie din Cluj posedă o bogată şi variată colecţie de vase farma
ceutice provenite diin vechi farmacii transilvănene, ori achiziţionate de la farmacii 
din afara teritoriului patriei noastre. Ele sînt, în covîrşitoarea lor majoritate, încă 
inedite. 

In paginile ai::estui anuar am prezentat pînă acum vac;ele de farmacie produse· la 
Batizl. De data aceasta ne vom ocupa de cele fabricate în binecunoscutul centru 
de faianţă slovac de la Holic, pină acum inedite2• 

Data de înfiinţare a manufacturii de faianţă fină de la Holic nu este încă sufi
cient precizată. Cercetătorii mai vechi ai problemei s-au oprit, în general, la anul 
17433• Studiile mai reoente au arătat însă că data de înfiinţare a acesteia trebuie 
să fie mai veche decît anul 1743. In sprijinul acestei ipoteze vine faptul că în anul 
1746 s-au desfiinţat o sumedenie de modele care printr-o întrebuinţare îndelungată 
au devenit inutilizabile. Este deci neverosimil ca într-un răstimp aşa de scurt mode
lele să devină nefolosibile, mai cu seamă că manufactura se afla la începuturile eili. 

Chiar dacă data de infiinţare nu poate fi deocamdată îndeajuns precizată, un 
fapt rămîne cert şi anume că manufactura de faianţă fină de la Holic a luat fiinţă 
în prima jumătate a secolului al XVIII-lea. Ea a aparţinut casei imperiale de la 
Viena şi anume soţului împărătesei Maria Terezia, Franz Stefan, pe a cărui moşie 
a luat fiinţă. 

In ceea ce priveşte sfîrşitul, se ştie că manufactura de la Holic a fost incendiată 
cu ocazia războaielor napoleoniene şi îşi încheie definitiv existenţa în anul 1827. 
Deci, ea a funcţionat aproape un secol. 

La manufactura de la Holic au fost aduşi meşteri din diferite centre de faianţă 
fină ale Europei. Aici au lucrat în special celebrii olari habani. Curînd după înfiin
ţare, produsele de la Holic au devenit atît de apreciate şi de solicitate incit vechile 
clăGliri nu mai puteau face faţă şi de aceea în anul 1755 manufactura a fost mărită. 

• I,ucrarea a fost prezentată la cea de a III-a sesiune ştiinţifică a muzeelor, Bucureşti 1967, sub formă de comu
nicare. 

1 Contribuţie la studiul vaselor farmacoutice ~onfec/ionate în manufactura de la Batiz, în ActaM N, III, 1966, p. 
505-511; cf. M. Bunta - P. Gyulai, ActaMN, VI, p. 253-289. 

• Unele sint amintite, fără să fie studiate, de Orient Gy., Az Erdtlyi Nem,eti Muzeum erem- is rt!gist!gtd,dnak 
gyogysze,eszeti gyujtemenye, în Dolg, IX, 1918, p. 230-231; Idem, Az erdilyi t!s bdnati gy6gysze,tszel tă,Unete, Cluj, 
1926, p. 240-241. 

• Karl Schirek, Die k.k. Majolika-Gescliirrfabrik, in Holilsch, Briinn, 1905; Frantisek Weiner, Holitsls• majolika, 
ln Casopis vlasl. spolku musejniho v Olomouci, 1912; Giintherovâ.-Mayerova, Slovmska ke,amika, în Malica slovenska 
1942; Dr. Nekam I,ajosne, Milvt!szi magya, patika,denyek, Budapest, 1964. ' 

• Rulena Hrubkovâ., Holilska faja#Sa, Bratislava, 1954. 
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Dintre produsele Holic sînt bine cunoscute, în special, serviciile de masă, folosite 
la curtea imperială de la Viena sau răspîndite în întreaga Europă. Pe lingă vasele 
de lux ori de uz curent manufactura de faianţă fină de la Holic a produs o can
titate importantă de vase pentru uz farmaceutic. Acestea au fost comandate de 
diferiţi farmacişti de pe cuprinsul imperiului habsburgic sau chiar din afara luir.. 
Colecţia de istorie a farmaciei de pe lîngă Muzeul clujean posedă un număr de 30 
vase farmaceutice fabricate la Holic. Ele aparţin la 5 garnituri, fără să avem însă 
nici o garnitură completă. 

Din punct de vedere tipologic standurile de Holic pot fi împărţite în două tip-uri: 
unele de formă tronconică, cu baza foarte joasă şi cu gura largă şi uşor evaz.ată. 
Cel de al doilea tip este de formă cilindrică, cu baza abia perceptibil reliefată. 
Diferitele garnituri se deosebesc prin anumite detalii. 

Garnitura I (fig. 1/1) 

Garnitura I se caracterizează printr-o faianţă de bună calitate de culoai:e • albă. 
Vigneta este alcătuită dintr-un vultur bicefal. Vulturul imperial are două capete; 
aripile şi coada pictate în negru, iar ghiarele şi ciocul cu galben. El ţine într-o 
ghiară sceptrul, iar în cealaltă o sabie. Capetele susţin coroana imperială căptuşită 
cu purpură avind globul puterii cu o cruce. Baza căptuşelii este înfăşurată ,cu o 
filagteră albastră ale cărei extremităţi, cu franjuri galbene, se înalţă decorativ 
deasupra capetelor de vulturi. Corpul păsării este substituit printr-un scut ·deco
rativ cu extremităţile superioare involute, cimpul scutului rămas liber urma să fie
completat cu signaturi. 

Pe fundul vaselor se poate citi sigla fabricii alcătuită dintr-un H în ligatură cu 
un F, colorate în albastru. 

Capacele standurilor sînt emisferice, uşor turtite, terminate într-un buton ·sr-e
roid, decorat cu petale concentrice pictate, de culoare roşu închis. Acestea îm
preună cu staminele punctiforme sugerează o margaretă stilizată. · 

Garnitura se compune din 10 vase (inv. nr. I 3191 - I 3200). 
Dimensiuni: înălţimea 14 cm, diametrul gurii 10 cm, diametrul fundului 8 cm. 

grosimea pereţilor 0,4 cm, înălţimea capacului cu buton 6 cm. 
Cele 10 vase aparţinînd garniturii I provin din farmacia ,,Sfinta Treime'' din 

Aradul Nou şi au fost achiziţionate în anul 1903G. 

Garnitura a II-a (fig. 1/3) 

Cea de a doua garnitură se compune doar din două vase. Ele sînt de aceeaşi 
formă ca şi cele din garnitura I. Vigneta vaselor din garnitura a doua, de fornlă 
elipsoidală, este conturată cu un albastru închis şi de,·orată la partea inferioară, 
în ~entru, cu o filagteră care se repetă şi în coronament. Aceasta este alcătuită 
din ramuri şi frunze stilizate cu flori avînd şase petale care seamănă cu o floare 
de nu mă uita şi cite două bobiţe rotunde la extremităţi. Stilizarea decorului flo
ral este relativ fiziomorfă. 

Signaturile sînt scrise in antiqua cu majuscule negre şi capitale roşii. 
Pe primul vas (inv. nr. I 7434) se citeşte EXTR: PULSAT NIGRI [Extractum 

Pulsatillae Nigrae = Extract de Pulsatilla nigricana]. Pe cel de al doilea vas (inv. 
nr. I 7435) se poate citi: EXTR CICHO=REI [Extractum cicorei et Rheum palma
tum=extract de cicoare cu rizom de revent]. In partea opusă standul prezintă 
într-un cadru roşu pictat cu negru cîteva semne alchimice. 

Pe fundul celor două vase aparţinînd garniturii a II-a se poate citi marca fabricti 
H în ligatură cu F colorate în albastru. 

• Cf. de exemplu Livia Nekam, Starte vengerskie apteki, Budapest, 1969, p. 39-40 pL XXVI-XXVII. 
• Datele au fost luate din registrul de inventar al Muzeului de istorie Cluj. 
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Dimer.siuni: înălţimea 19 cm, diametrul gurii 14 cm, diametrul fundului 10 cm, 
grosimea pereţilor 0,5 cm. 

Cele două vase care al-cătuiesc garnitura a II-a provin din farmacia „La racul 
roşu" din Bratislava înfiinţată în anul 1500 şi au fost achiziţionate în anul 19077• 

Garnitura a III-a (fig. l/2) 

Garnitura a III-a se compune din patru vase de aceeac;;i formă cu oele ale gar
niturii precedente. Vigneta ovală este circumscrisă la partea inferioară de o palmetă 
şi două ghirlande împletite din frunze de lauri, reunite printr-o filagteră. Două din 
elementele vegetale urcă îmbrăţişînd partea superioară a vignetei şi sînt reunite 
printr-o filagteră analogă. 

Decorul este pictat în violaceu pe fond alb. Interiorul vignetei este pictat peste 
smalţ cu un havan peste care sînt consemnate cu majuscule negre şi iniţiale roşii 
signaturile, spaţial in antiqua. 

Dintre signaturi numai două mai sînt lizibile. Una este: EXTR CHELIDO MAJOR. 
Menţionăm că inscripţia este greşită în loc de MAJOR ar fi trebuit să fie scris 
MAJUS. [Exiractum Chelidonii majus=extras de rostopască]. Vasul are nr. de 
inventar I 7436. 

Cea de a doua signatură are următoarea inscripţie: CONS NASTU TII [Con
serva Nasturtium=conservă de Nasturtium virosum]. Vasul are nr. de inventar 
I 7437. Celelalte vase ale căror inscripţii nu mai pot fi citite au numerele de inven
tar I 7438 şi I 7442. 

Pe fundul celor patru vase se poate citi sigla fabricii H în ligatură cu F colo
rate în albastru sub care există majusculele K, N, G colorate cu roşu. 

Dimensiuni: înălţimea 12 cm, diametrul gurii 9 om, diametrul fundului 6,5 cm, 
grosimea pereţilor 0,5 om. 

Cele patru standuri care compun garnitura a III-a provin din farmacia „La 
racul roşu" din Bratislava şi au fost achiziţionate împreună cu garnitura precedentă 
în anul 1907. Pe vase se mai păstrează eticheta farmaciei din care provin. 

Garnitura a IV-a (fig. 1/5) 

Garnitura a IV-a se compune din patru vase. Ele sînt de formă cilindrică cu 
baza abia perc~ptibil reliefată şi sînt prevăzute cu un capac simplu foarte uşor 
bombat, cu un buton în formă de nasture. 

ln jurul buzei standului există un cerc linear de culoare brună. Vigneta clasicistă 
este de forma unui cadru dreptunghiular colorat în galben stins, avînd cite un 
patrat decorativ în colţuri prin care trec extremităţile a două ghirlande de lauri, 
colorate în brun şi galben stins. La partea superioară în centrul vignetei este o co
roană din care iese un vultur heraldic de culoare neagră cu aripile larg desfăşurate. 
El are pe cap o coroană, iar în cioc ţine o săgeată cu vîrful în jos cu care îşi 
sfîşie pieptul însîngerat. Stilizarea heraldică are un pronunţat caracter decorativ. 

In cîmpul alb al vignetei sînt sCTise signaturile cu majuscule de culoare neagră 
şi iniţiale roşii. 

Primul vas (inv. nr. I 3063) are signatura: PULV ANTIEPIL CUM CAST [Pulvis 
antiepilepticurn castorei = praf de castoreum antiepileptic]. 

Pe cel de al doilea vas (inv. nr. I 3064) se poate citi: ANTIMON DIAPHOR ABL. 
Inscripţia este greşită, în loc de ABL ar trebui să fie scris ALB. [Antimonium 
diaphoreticum album=stibiu]. Al treilea vas (inv. nr. I 3068) are următoarea sig
natură: EXTR STRAMO [Extractum stramonii=extract de Datura Stramonium]. 

Pe cel de al patrulea vas (inv. nr. I 3069) se citeşte: EXTR CHAMOM VULG 
[Extractum chamomilae v-ulgaris=extract de muşeţel]. 

• Pe vase se mai păstrează încă eticheta farmaciei „La racul roşu" scrisă în limbile maghiară şi germană (Vt)rOS
râk gy6gyszertar. Pozsony alapitva 1500: Rothe Krebs Apotheke. Pozsony Gegriindet 1500 [Farmacia La racul roşu. 
Bratislava. Înfiinţată în 1500. J) 
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Pe fundul tuturor celor patru vase care compun garnitura a IV-a se citeşte marca 
fabricii H în ligatură cu F colorată în albastru. 

Dimensiuni: înălţimea 10 cm, diametrul gurii 7,3 cm, diametrul fundului 7,4 cm, 
grosimea pereţilor 0,4 ,cm, înălţimea capacului ou buton 4 cm. 

Garnitura a IV-a provine din farmacia „La mîntuitorul" din Nitra şi a fost achi
ziţionată în anul 1903. 

Garnitura a V -a (fig. 1/4) 

Garnitura a V-a se compune din zece standuri de culoare alb-gălbuie. Forma lor 
este cilindrică cu baza uşor profilată prin toruri concentrice foarte fine. Ele au o 
vignetă ovală delimitată prin două ramuri de palmier stilizate de culoare albastră 
relativ vie, cu bobiţe de un roşu .î,nchis, dispuse simetric. Extremităţile inferioare 
ale ramurilor de palmier sînt încrucişate şi legate printr-o filagteră violetă. 

Capacul standurilor este emisferic, foarte turtit, fără buton, decorat cu trei mici 
rămurele cu frunze şi trei bobiţe stilizat:e. 

Pe fundul standurilor este imprimat sec într-un cartuş marca fabricii: Hollitsch 
urmat de literele A, C, F sau I. 

ln cîrnpul oval ,circumscris de cele două ramuri de palmier se înscriu signat'Urile 
cu majuscule negre şi i.niţiale de culoare roşu-închis. 
După dimensiuni garnitura a V-a poate fi împărţită în două grupe: vase mari 

şi vase mici. In colecţiile muzeului clujean există trei vase mari. Primul dintre aces
tea (inv. nr. I 5282) are următoarea signatură: UNG FUSCUM [Unguenturn fuscum= 
unguent brun]. 

Pe cel de al doilea vas (inv. nr. I 5283) se poate citi: UNG MAJORA [Unguentum 
majoranae=unguent de maiorană]. 

Cel de al treilea vas (im,-. nr. I 5281) are signatura: ROOB EBDLI [marmeladă 
de boz]. 

Dimensiuni: înălţimea 15 cm, diametTUl gurii 9,5 cm, diametrul fundului 10,7 cm, 
~rosimea pereţilor 0,4 cm, înălţimea oa.pacului 4 cm. 

Pe lingă cele trei vase mari, din garnitura a V-a fac parte şi şapte vase mici cu 
următoarele signaturi: 

MP D STYR [praf de Stirax]. Vasul are nr. de inventar I 5289. EXTR PLSAT 
NIG [Extractum pulsatillae nigrae = extract de Pulsatilla nigricans]. Vasul are nr. de 
inventar I 5288. EX HELLEB NIG [Extractum hellebori nigri = extract de spinz]. 
Vasul are nr. de inventar I 5284. EX CICUTH [Extractum cicuthae = extract de 
cucută]. Vasul are nr. de inventar I 5286. EX V ALERI RAD [Extractum valerianae 
radicis=extract de valeriană]. Signatura incepe c.:u un semn alchimic alcătuit din 
litera O tăiată de o bară care înseamnă Sal. SODAE DEPU [carbonat de sodiu 1- Va
sul are nr. de inventar I 5290. 

Dimensiuni: înălţimea 10 cm, diametrul gurii 7 cm, diametrul fundului 8 em. 
grosimea pereţilor 0,4 om, înălţimea capacului 4 cm. 

Vasele ce compun garm.itura a V-a au fost achiziţionate în anul 1905 şi provin 
din farmacia localităţii Verbo din apropierea oraşului Nitra în Slovacia8. 

Din punct de vedere cronologic vasele farmaceutice pe care le-am prezentat apar
ţin, foarte probabil, celei de a doua jumătăţi a secolu1ui al XVIII-lea. In aoest sens 
pledează atît forma standurilor cit şi decorul. Un alt indiciu îl constituie rfaptu1 că 
se mai păstrează încă in signaturi semne alchimice. Acestea au fost folosite în far
macie pină în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. 

Standurile farmaceutice prezentate îşi găsesc analogii, ce merg uneori pî,nă la 
identitate în diferite muzee. Astfel, o garnitură de standuri identică ou garnitura 
a V-a descrisă de noi am putut vedea în Muzeul de istoria farmaciei de la Bratis
lava instalat în localul vechii farmacii „La racul roşu" din oare provin garniturile 
noastre II şi III. 

Vase fay,maceuti-ce de Holic, dintre ,care unele identke cu cele pe care le-am pre
zentat, au făcut parte din diferite farmacii de pe teritoriul Ungariei9• 

• Uu stand farmaceutic de Holic: provenit din farmacia „Sfinta Treime" din Arad, de aceeaşi formă şi tip cu. 
garnitura a III-a, se află în colecţia Catedrei de istoria medicinii.a_:I.M.F. Cluj. 

• Dr. Nek,,m Lajosnt!, op. cil., p. 13-15, fig. 8-16. 1. .• 
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Consideraţii f armaco-istorice10 

Standurile intrate în preocuparea noastră au în marea lor majoritate sir;naturi. 
Pe baza acestora putem face oîteva interesante consideraţii de ordin farmaco-istoric. 

In a doua jumătate a secolului al XVJII-J.ea se foloseau în practica farmaceutică 
medicamente ieşite azi cu totul din uz. Aşa sint de exemplu conserva nasturium 
virosum sau carbonatul de sodiu. Primul medicament s-a folosit datorită principiilor 
pe care le conţinea planta ca vitaminizant şi tonic. Carbonatul de sodiu s-a folo
sit în doze foarte mici, de 0,10-0,20 ,gr., ca alcalinizant. 

Un alt preparat şi anume unguentum fuscum (Unguenlul brun) preparat pe bază 
de plumb s-a utilizat în afecţiunile dermice (furunouile) şi sub formă de emplastru 
amestecat cu camfor şi uJei. Astăzi este cu totul ieşit din uz. 

Pînă la sfîrşitul secolului trecut s-a mai folosit încă în combaterea epilepsiei pra
ful de castoreumll. 

Extractu~ de chamomilla vulgaris azi nu se mai foloseşte în medicina ştiinţifică. 
El mai este uzitat empiric în medicina populară. Medicina ştiinţifică modernă fo
loseşte matricaria chamomilla. 

Unguentul de maiora-nă extras din planta cu acelaşi nume s-a utilizat ca antisep
ti,c in afecţiunile dermice. El a rămas azi în uz doar în medicina populară. 

Da-că medicamentele ieşite ou totul din uzul farmaceutic modern sînt relativ pu
ţ~ne, trebuie să subliniem că cele mai multe preparate prezente pe signaturile stan
durilor noastre sint astăzi utilizate sub o altă formă galenică. Aşa de exemplu ex
tractum chelidonii din plante chelidonius majus (rostopască-negelariţă) azi se folo
seşte pentru acţiunea ei colagogă şi coleretică sub altă formă galenică decît cea de 
extract. 

Marmelada de boz (roob ebuli) nu se mai utilizează, în schimb infuzia florilor 
de boz se foloseşte ca expectorant. La fel, extractllil din planta datura stramonium 
este ieşită din praictica farmaceutică. Datura stramonium se întrebuinţează atît sin
gură, cit mai ales asociată cu atropa belladona şi cu hyosciamus niger (măsăla
riţă), toate conţinînd alcaloizi cu nucleu tropinic (atropină). Se întrebuinţează şi 
ca mithridatice. Frunzele de datura stramonium intră în compunerea ţigărilor anti
astmatioe. 

Extractul de helleborus niger (spinz) nu se mai foloseşte. în schimb se utilizează 
sub altă formă galenică. Principiile active hellebrina, hellebreina, glucozizi extraşi 
din această .plantă se utilizează datorită efectelor Jor cardiotonice şi hipotensive. 

Extractul din planta pulsatilla nigricans s-a folosit ca sedativ în afecţiunile 
nervoase. în urma cercetărilor recente se foloseşte, destul de rar, ca expectorant. 
El este utilizat în medicina populară. 

Extractul din planta styrax tonchinense, utilizat în trecut c.:a expectorant şi afro
disiac, se foloseşte astăzi sub formă de tinctură şi extern ca unguent în dermatologie 
şi în 005metică. 

Extractul de cucută, foarte toxic, azi nu se mai utilizează. în schimb principiile 
active extrase, administrate intern, au acţiune asupra nervilor motori şi asupra ner
vilor centrali. Ei sînt analgezici şi antispasmodici. Extern se folosesc în afecţiuni 
tumorale. 

Stibiul este utilizat azi în prepararea diferitelor medicamente expectorante şi 
vomitive. In trecut s-au utilizat şi ea sudorific. 

10 Pentru determinarea medicamentelor de pe signaturi ne-am folosit de: Hage,s Handbuch der Pharmazeutischen 
Prazis, Berlin, 1927; Kazay Endre, Gyogyszertszi lezicon, Baia Mare, 1900; Dr. Paul Dorveaux, Les pols de Phar• 
macie, Toulouse, 1923; Zaharia C. Panţu, Botanica populară românească, Bucureşti, 1929; Evdochiu Coicui-Gabriel 
Racz, Plante medicinale şi aromatice, Bucureşti, 1962; E. Gam.merman, Manual de farmacognozie, Bucureşti, 1952; 
Farmacopeea română, I - VIII. 

Mulţumim şi pe această cale tov. I. Goina, I. Petcu şi A. Beu de la IMF Cluj pentru solicitudinea şi ajutoru I 
dat în determiuarea medicamentelor de pe signaturile vechi. 

11 Pulvis castoreum este menţionat pînă în ediţia a IV-a a Farmacopeii române, 1926, p. 106. 
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Fig. 1. - Standuri de Holic din colecţia Muzeului de Istorie Cluj. 
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La capătul acestei expuneri trebuie să menţionăm şi acele medicamente prezente 
pe signaturile discutate care şi-au păstrat şi astăzi utilizarea ca atare. Aşa este de 
exemplu extractul de valeriană (sedativ) şi extractul de cicoare utilizat ca colago.>: 
şi în compoziţia ceaiurilor laxative. 

Concluzii 

Din cele arătate reiese că manufactura de faianţă fină de la Holic, 1)€ lîngă altele,. 
producea pe scară largă vase pentru uz farmaceutic. 

Standurile de Holic din muzeul clujean dovedesc înaltul nivel tehnic ~i artistic 
pe care l-au atins, în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, meşterii manul'ac
turii slovace. 

O altă concluzie importantă este aceea că vasele farmaoeutice fabricate în centrul 
de la Holic din Slovacia au fost comandate şi de farmacişti tr-9.nsilvăneni. Garni
turi de asemenea vase au împodobit rafturile unor farmacii de la noi cum a fost 
de exemplu cea de la Aradul Nou. 

Medicamentele consemnate în signaturile vaselor de Holic de care ne-am ocupat 
ne-au prilejuit unele consideraţii farmaoo-istorice, contribuind la o mai bună cu
noaştere a farmacologiei ·celei de a doua jumătăţi a secolului al XVIII-lea. Am 
putut constata folosirea în practica farmaceutică a acelor vremi a unor medii::a
mente ieşite cu totul din uzul farmaceutic modern. Alături de acestea au existat 
preparate care se utilizează azi sub o altă formă galenică. Şi în sfîrşit, medica
mente care şi-au păstrat şi astăzi ca atare utilizarea pe care au avut-o în secolul 
al XVIII-lea. 

O cercetare atentă a acelor plante ori preparate ce nu se mai folosesc astăzi în 
farmacologia ştiinţifică modernă ar putea ,duce la rezultate interesante. 

EVA CRIŞAN 

HOLICER STANDGEI<~ĂSSE AUS DER SAMMLUNG FUR DIE GESCHICHTE mm 
PHARMAZIE IN CLUJ 

(Zusammenfassung) 

Gegenstand des Artikels bilden die 30, in Holic, dem HersteHungszentrum fciner 
slowakischer Fayence erzeugten Apothekengefăsse, die in der pharmaziegeochichlli
chen Sammlung des Museums fi.ir Geschichte in Cluj aufbewahrt werden. Sic 
gehoren zu funf Garnituren und wurden von der Verlasserin in zwei Typen ein
geteilt. 

Die ~făsse stammen aus den Apotheken „Zwn roten Kreb5" in Bratislava, .,Zum 
Erloser" in Nitra und aus der Apotheke von Verbo, alles Stădtc in der Slowakei. 
Eine weitere Garnitur gehorte einer Apotheke in Aradul Nou (Rumănien). Die 
C'..efăsse wurden zwischen 1903 und 1907 erworben. 

Auf Grund ihrer Form, der Verzierung und gewisser Merkmale auf den Signa
turen datiert die Verfasserin die genannten Gefăsse in die zweite Hălfte des 18. 
Jhs. 

Ein Kapitel ist einer pharmaziegeschichtlichen Untersuchung, ausgehend von den 
Inschriften der auf den Gefăssen erhalten~m Signaturen gewidmet. Es wird gczeigt, 
welche Medikame-nte im heutigen Apothek,enbetrieb nicht mehr gebrăuchlich sind, 
welche unter anderen galenischen Formen noch verwendet werden und schliesslich, 
welche bis heute die gleiche Form und Verwendung bewahrt haben. 

Die hier besprochenen Apothekengefasse sind vom historischen, vom kilnstleri
schen und vor aliem vom pharmaziegeschichtlichen Gesichtspunkt bemerkenswert. 
Dank dem wohlverdienten Ruf, dessen sich die Erzeugnisse der Manufaktur von 
Holic erfreuten, gelaingten sie bis nach Siebenbi.irgen. 
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